
گزینه 3  پاسخ صحیح است. موارد اول، سوم و چهارم درست می باشند. حتماً یک شاخه از سهمی محور عرض ها را قطع می کند و1

سهمی با ضریب  منفی به صورت  است و در معادله ي   نقطه ي   مختصات رأس سهمی

است.
اما همه ي  سهمی ها حتماً دو محل برخورد با محور طول ها ندارند. گاهی یک برخورد و گاهی برخورد هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. طبق متن کتاب درسی «اگر تعداد واحدهاي نمونه زیاد باشد، این روش زمان بر است.» گزینه ي  4  هم2
روش  آمارگیري به حساب نمی  آید.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.3

یا:

گزینه 4  پاسخ صحیح است. روش 1 ) به کمک رابطه ي  جمع ریشه ها:4

روش 2 ) به کمک تجزیه ي جمله مشترك:

گزینه 2  پاسخ صحیح است. دامنھٔ میانچارکی برابر تفاضل چارك اول و سوم است. حال اگر همھٔ داده ها را با یک مقدار ثابت جمع5
کنیم در این صورت چارك ها هم با همان مقدار ثابت تغییر می کنند در نتیجه اختلاف  آن ها ثابت می ماند و تغییر نمی کند لذا دامنھٔ

میان چارکی ثابت می ماند. همین طور با توجه به رابطھٔ انحراف معیار، اگر همھٔ داده ها با مقدار ثابتی جمع شوند. در این صورت
میانگین نیز با مقدار ثابت جمع می شود و لذا اختلاف میانگین و داده ها در حالت جدید ثابت می ماند و در نتیجه انحراف معیار هم

ثابت می ماند.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. براي به دست  آوردن نقطھٔ تقاطع دو تابع کافی است ضابطھٔ  آن ها را برابر یکدیگر قرار6

دهیم:                        

حال معادلھٔ به دست  آمده را حل می کنیم:

حال با جایگذاري طول نقاط برخورد به دست  آمده در یکی از ضابطه ها عرض نقاط برخورد را به دست می آوریم:

حال معادلھٔ خطی که از دو نقطھٔ A  و B  می گذرد را می یابیم:

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی موارد:7

الف) وقتی ضریب  مثبت باشد، سهمی به شکل  است. پس این گزینه نمی تواند مربوط به شکل باشد.

، مقدار  نیز صفر می شود، یعنی سهمی باید از مبدأ مختصات بگذرد، پس این ب) در رابطه ي  به ازاي 
رابطه نیز نمی تواند مربوط به شکل باشد.

ج) در این گزینه  راسّ سهمی  است، سهمی به شکل  است، ضرب ریشه ها برابر

 عددي منفی است یعنی یک جواب مثبت و یک جواب منفی داریم. سهمی هم در دو نقطه مختلف العلامه

محور  را قطع کرده، پس شکل می تواند به مربوط به گزینه «ج» باشد.

د)  رأس سهمی برابر  است و نمی تواند مربوط به شکل باشد و دلیل دیگر این است که  در این

ها  آن را قطع کند. معادله منفی است، پس سهمی باید در پایین محور 
پس فقط گزینه ي «ج» می تواند درست باشد.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. با توجه به معادلھٔ سهمی ابتدا مختصات رأس  آن  را می یابیم، سپس از طریق نقطه یابی و جدول زي8
داریم:

گزینه 3  پاسخ صحیح است. با توجه به ضابطھٔ تابع و دامنھٔ تابع که مجموعھٔ اعداد صحیح است، داریم:9

با توجه به جدول بالا کوچک ترین عضو برد تابع مقدار یک است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.10

گزینه 4  پاسخ صحیح است. برابر بودن ریشه هاي یک معادله ي درجه ي دوم، به این معناست که معادله یک ریشه ي مضاعف دارد و11
 است:

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اولاً چون معادله درجه اول است، پس ضریب  برابر با صفر است:12

به علاوه جواب معادله در معادله صدق می کند:

گزینه 4  پاسخ صحیح است. چون تعداد داده ها زوج است. پس میانه برابر میانگین دو داده ي وسط است:13

داده هاي سري جدید نیز مرتب شده هستند و در نتیجه:
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. جواب هاي معادله را پیدا می کنیم. توجه کنید در این معادله  است، پس14

داریم:                        

جواب  مثبت است و  آن  را در معادله ي دوم قرار می دهیم:

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ابتدا دو جمله را جداگانه به زبان ریاضی تبدیل می کنیم: (سن فعلی علی را x  درنظر15
می گیریم.)                         پنج سال کم تر از دو برابر سن فعلی علی

 از نصف سن فعلی وي هفت سال بیش تر است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر ضلع مربع را x  فرض کنیم با استفاده از فیثاغورس داریم:16

 

نصف محیط  است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.17

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ابتدا در معادله به جاي x  عدد 1  را قرار می دهیم.18

با امتحان کردن گزینه ها می بینیم که گزینه ي 2  صحیح است. یعنی 4  و 2 - صدق می کنند.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. ابتدا 2 1  داده را مرتب می کنیم:19

میانه ي 2 1  داده جایی است که 6  داده در طرفین  آن قرار دارد، یعنی وسط (میانگین) داده هاي ششم و هفتم. حال چارك اول باید 6 
داده ي اول را به دو قسمت مساوي بخش کند به طوري که 3  داده در هر طرفش باشد، یعنی چارك اول باید وسط (میانگین)

. به همین ترتیب چارك سوم باید 6  داده ي  آخر را به دو داده هاي سوم و چهارم باشد که در نتیجه 

قسمت مساوي پخش کند به طوري که 3  داده در هر طرفش باشد، یعنی چارك سوم باید وسط (میانگین) داده هاي نهم و دهم باشد

. که در نتیجه 

حال باید میانگین داده هاي بزرگ تر از چارك اول  و کوچک تر از چارك سوم  را به دست  آوریم. داریم:

  

گزینه ي 2  پاسخ صحیح است. نکته: اگر طول از مبدأ خطی p  و عرض از مبدأ  آن q  باشد، معادله ي خط عبارت است از20
                        :

با توجه به شکل داریم:

گزینه 1  پاسخ صحیح است. شعر غنایی با دو شاعر مشهور، رودکی و شهید بلخی، قوت و استحکام یافت. شعر حکمی و اندرزي21
(تعلیمی) در قرن چهارم و نیمه ي اول قرن پنجم به وجود  آمد، ولی در دوره ي سلجوقیان به پختگی رسید.  آوردن موعظه و نصیحت

در شعر پارسی از  آغاز قرن چهارم معمول گردید و در این باب، قطعه هاي کوتاهی سروده شد، اما کسی که قصیده ي تمام و کمال در
این موضوع سرود، «کسایی مروزي» بود، سپس «ناصرخسرو» شیوه ي او را ادامه داد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. 1 ) سنگ انداز : سَن گن داز 22
سرافراز سَ رف راز 

( 2 ) تن  آسانی (تَ نا سا نی 
( سخت افزار (سخ تف زار 
( 4 ) پیام  آور (پَ یا ما وَر 

( مرد افکن (مَر دف کن 

گزینه 4  پاسخ صحیح است.23

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مفهوم کلی گزینه ي 1 ، سخن عشق پایدار است.24
مفهوم صورت سؤال و گزینه هاي 2 ، 3  و 4  برتري معشوق بر همه ي  لذت ها است.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. واژگان قافیه: «ارس» و «نفس»/ حروف اصلی: « س»/ قاعده: (2 ) (مصوّت + صامت)25

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) واژگان قافیه: «نژند» و «گزند»/ حروف اصلی: « ند»/ قاعده: (2 ) (مصوّت + صامت + صامت)

3 ) واژگان قافیه: «دوست» و «پوست»/ حروف اصلی: «وست»/ قاعده: (2 ) (مصوّت + صامت + صامت)
4 ) واژگان قافیه: «راست» و «خطاست«/ حروف اصلی: «است»/ قاعده: (2 ) (مصوّت + صامت + صامت)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ابیات «الف»، «ب» و «ت» هر یک، دو قافیه ي پایانی دارند:26
الف) قافیه ي اصلی: مکین و زمین/ قافیه ي دوم: مکان و زمان

ب) قافیه ي اصلی: شمع و جمع/ قافیه ي دوم: دل گشا و جان فزا
ت) قافیه ي اصلی: سر و پر/ قافیه ي دوم: رسید و پرید

گزینه 2  پاسخ صحیح است. تقسیمات شش گانه ي بهار براي شعر فارسی به ترتیب عبارت اند از:27
1 ) سبک خراسانی یا ترکستانی (از  آغاز تا قرن ششم)                        2 ) سبک عراقی (از قرن ششم تا دهم)

3 ) سبک هندي (از قرن دهم تا سیزدهم)                        4 ) دوره ي بازگشت (قرن سیزدهم)
5 ) دوره ي مشروطه                                                6 ) دوره ي معاصر

گزینه 3  پاسخ صحیح است. این شعر از خاقانی شروانی است که از شاعران سبک عراقی (منطقه ي  آذربایجان) محسوب می شود. در28
شعر کلمات بیگانه ي زیادي به کار نرفته است، اما کلمات مهجور و دشوار هم در شعر دیده نمی شوند. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: «نفس صبح» اضافه ي استعاري (استعاره ي مکنیه) است، ضمناً شاعر در جاهاي دیگري هم خصوصیات انسانی را به
«صبح» و «باد» نسبت داده است که همگی استعاره اند. ترکیب «غالیه فام» در بیت چهارم به معناي «غالیه رنگ و غالیه گون» یعنی

«سیاه رنگ» است که اگر  آن را در معناي «غالیه گون» در نظر بگیریم، تشبیه است. در بیت سوم هم «نامه، کبوتر و بام» مراعات نظیر
دارند.

گزینه ي «2 »: شاعر احوالات شخصی خود را بیان می کند (درون گرایی) و از ناکامی خود در عشق سخن می گوید و بخت ناموافق را
سرنزش می کند.

گزینه ي «4 »: جایگاه قافیه هاي شعر و محتواي  آن نشان از قالب غزل دارند.
زبان شعر هم پیچیدگی خاصی ندارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. حسن تعلیل: شاعر علت وجود لعل را از شرم معشوق می داند که دلیلی غیرواقعی و ادبی است / جناس29
همسان: در این بیت جناس همسان یافت نمی شود. («که» حرف ربط و «کُه» مخفف کوه جناس ندارند.)

بررسی گزینه  هاي دیگر:
گزینھٔ 2 : تشخیص: «دامن نسیم» / کنایه: «باد در چنگ داشتن» کنایه از کار بیهوده کردن

گزینھٔ 3 : جناس همسان: «جوي» اول به معنی جویبار و «جوي» دوم فعل (بجوي) / تناسب: «باغ، سرو و جوي»
گزینھٔ 4 : تضاد: «لیل» (شب) و «نهار» (روز) / جناس ناهمسان: «نهار» و «بهار» (جناس ناهمسان اختلافی)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. این بیت فقط یک قافیه (تر، روشن تر) دارد. بررسی گزینه هاي دیگر:30
گزینھٔ 1 : «بگشاي و بنماي»: قافیھٔ اصلی - «توفیق و تحقیق: قافیھٔ دوم

گزینھٔ 2 : «دون و خون»: قافیھٔ اصلی - «دنیا، جوها»: قافیھٔ دوم
گزینھٔ 4 : «بشاید و سراید»: قافیھٔ اصلی - «یقینت و  آفرینت»: قافیھٔ دوم
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. تشریح سایر گزینه ها:31
گزینه ي 1 : تلاش شاعران ایرانی در این قرون، باعث شد زبان فارسی در شرق و شمال شرق، یعنی خراسان، ماوراء النهر و سیستان

گسترش یابد.
گزینه ي 3 : تا اوایل قرن ششم، شعر فارسی هنوز تحت تأثیر سبک دوره ي سامانی و غزنوي (خراسانی) بود.

گزینه ي 4 : خاقانی و نظامی از شاعران  آذربایجان بودند نه عراق عجم.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بیت این گزینه فقط یک قافیه ي پایانی (جان و  آن) دارد. تشریح دیگر گزینه ها:32
گزینه ي 2 : قافیه ي 2 : گنج و رنج / قافیه ي 1 : روان و روان (1 - جاري 2 - روح و جان)

گزینه ي 3 : قافیه ي 2 : جان و  آن / قافیه ي 1 : نوا و نوا (1 - توشه و رونق 2 -  آواز)
گزینه ي 4 : قافیه ي 2 : عشاق و عشاق (1 - عاشقان 2 - اصطلاحی در موسیقی) / قافیه ي 1 : راست (1 - براي [ دل عاشقان]  است 2 -

درست و سازگار)

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بیت گزینه ي «1 » مربوط به سبک عراقی است و به موضوع عشق  آسمانی اختصاص دارد. مفهوم سایر33
گزینه ها مرتبط با قلمرو فکري سبک خراسانی است.

بررسی سایر گزینه ها:
گزینه ي «2 »: وصف طبیعت با توصیفات طبیعی و محسوس

گزینه ي «3 »: شادي و خوش باشی - پند و اندرز ساده
گزینه ي «4 »: توصیف شکار پادشاه و ستایش شیوه ي شکار کردن او

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بیت هـ: دل داشتن باغ استعاره است. / بیت د: واژه هاي تار (یک رشته مو) و تار (تاریک) جناس تام34
دارند. / بیت ب: تلمیح به داستان حضرت سلیمان / بیت ج: تضاد: بیگانه و  آشنا / بیت الف: تشبیه خاك به قفس.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بیت هاي الف و د ترصیع دارد زیرا واژه ها به ترتیب با هم سجع متوازي دارند.35
ابیات ب، هـ و موازنه دارند زیرا برخی واژه ها، سجع متوازن و برخی سجع متوازي دارند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. گزینه هاي 1 ، 2 ، 3  از ویژگی هاي نثر دوره ي سامانی هستند که کتاب تاریخی بلعمی در  آن دوران36
نگاشته شده است. اما گزینه ي 4  از ویژگی هاي نثر دورهي غزنوي و سلجوقی است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. از ویژگی هاي فکري سبک خراسانی است، نه ویژگی هاي زبانی.37

گزینه 4  پاسخ صحیح است. مفهوم گزینه ي (4 ): توصیه به عاقبت اندیشی38
مفهوم مشترك سایر گزینه ها: توصیه به خوش باشی

گزینه 2  پاسخ صحیح است.39
زبان دري، زبان درباري ساسانیان، زبان محاوره و مکاتبھٔ مقامات دولتی بود و نخستین صورت زبان فارسی در برابر نفوذ عناصر زبان

عربی بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در زمان سامانیان، «بخارا» عمده ترین مرکز فرهنگی به شمار می  آمد و بسیاري از دانشمندانی که در این40
شهر می زیستند،  آثار ارزنده اي به پارسی و عربی، در قلمرو فرهنگ اسلامی پدید  آوردند. بعضی از امیران سامانی، خود، صاحب فضل
و ادب بودند.  آنها شاعران فارسی گوي را تشویق می کردند و مترجمان را به ترجمه ي کتاب هاي معتبري به نثر فارسی برمی انگیختند.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. «فارسی باستان» در دوره ي هخامنشیان (9 5 5  تا 0 3 3  ق.م.) رایج بود.  آثار برجاي مانده ي زبان فارسی41
باستان، فرمان ها و نامه هاي شاهان هخامنشی است که به «خطّ میخی» نوشته شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. غزنویان براي ماندگاري حکومت نوپاي خود ناگزیر شدند زبان فارسی را رواج دهند.42

گزینه 4  پاسخ صحیح است.43
شعر پارسی به دست رودکی بنیاد نهاد شد، به همین سبب او را «پدر شعر فارسی» نام نهاده اند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ویژگی هاي فکري سبک خراسانی: غلبه روح شادي و نشاط و خوش باشی - واقعگرایی و توصیفات44
طبیعی، ساده، محسوس و عینی - معشوق عمدتاً زمینی - حاکم بودن روح حماسه بر ادبیات - سادگی و جنبه عملی و دستوري

داشتن اشعار پند آموز و اندرزگونه - فکر و کلام ساده و عدم وجود پیچیدگی هاي عرفانی، حکمی و فلسفی - مضمون عمده اشعار این
سبک، حماسه، مدح، اندرز و ... است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.45

در گزینه ي 4  جناس به کار نرفته است.46

در گزینه ي 4  جناس به کار نرفته است.47

گزینه 4  پاسخ صحیح است. سادگی و روانی کلام و کمی  آرایه هاي ادبی در این بیت از ویژگی هاي سبک خراسانی است. ضمن اینکه48
کاربردهایی مانند «همی» بیشتر در سبک خراسانی دیده می شود.

ویژگی هاي شعر سبک عراقی (سده هاي پنجم و ششم) در دیگر ابیات:
گزینه ي «1 »: ورود لغات ترکی به زبان فارسی: سَن/ فراوانی ترکیبات نو: توسن خو، سوسن بو

گزینه ي «2 »: ردیف فعلی و اسمی دشوار در شعر: دریغا روزگار من
گزینه ي «3 »: فراوانی ترکیبات نو (مانند عاشقک) از ویژگی هاي شعر این دوره است و زبان شعر سادگی دوره ي خراسانی را ندارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در این گزینه، ویژگی هاي سبک خراسانی دیده نمی شود. تشریح گزینه هاي دیگر:49
گزینه ي «1 »: تفاوت تلفظ در واژه ي «خوش» وجود دارد و به صورت «خَش» تلفظ می شود.

گزینه ي «2 »: دو حرف اضافه براي یک متمم در عبارت «به گرد اندر» دیده می شود.
گزینه ي «4 »: استفاده از ایدون، ایدر، ابا و ابَرَ از ویژگی هاي زبانی این سبک است.
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امّا سرایندهٔ این ابیات، سعدي می باشد.50 گزینه 1  پاسخ صحیح است. قالب ابیات، مثنوي است
تشریح سایر گزینه ها:

گزینھٔ 2 : قافیه براساس قاعدهٔ دو است: حروف قافیھٔ بیت اول:  آب، حروف قافیھٔ بیت دوم: وش / حرف روي بیت اول: ب، حرف روي
بیت دوم: ش

گزینھٔ 3 : مفهوم مشترك ابیات و ضرب المثل: توصیه به کم گویی و گزیده گویی
گزینھٔ 4 : وزن بیت این گزینه و ابیات صورت سؤال، «مفتعلن مفتعلن فاعلن» است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.51
مجموعهي سازوکارهایی که براي اعمال سیاست هاي جهان اجتماعی وجود دارد، نظام سیاسی را پدید می  آورد.

سخن گفتن از قدرت و سیاست به ندرت بی طرفانه است.
حکومت فرد براساس فضیلت از دیدگاه ارسطو، مونارشی نام دارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اینکه برخی از بیماري هاي جسمانی با کمک قواي روانی درمان شوند، اثر جهان نفسانی بر جهان طبیعی52
است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر ما  آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی از دست بدهیم، از گفتار باز میمانیم. از این رو فردي که53
به زبانی  آگاهی ندارد نمی تواند با  آن زبان سخن بگوید. کنشگر در صورتی می تواند پاسخ مناسب بدهد که معناي کنش او را دریابد.

فعالیت هایی مانند ضربان قلب گردش خون، بسته شدن ناخود آگاه چشم در مواجهه با خطر و ... کنش محسوب نمی شوند. زیرا ارادي
نیستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:54
الف) عنوان «اسلامی» در ترکیب جمهوري اسلامی نشان دهنده ي این است که فعالیت مردم و نهادها بر مبناي عقاید و ارزش هاي

اجتماعی اسلامی سازمان پیدا می کند، نه معناي به رسمیت شناختن حضور مؤثر مردم در نظام سیاسی.
ب) یک کشور می تواند از طریق نفوذ در نظام  آموزشی کشور دیگر (نه نظام سیاسی  آن)، در  آن کشور، اعمال قدرت کند و فرهنگ و

جهان بینی نسل هاي  آینده ساز  آن کشور را مطابق منافع و اغراض خود تغییر دهد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:55
ب) مادامی که هویت اجتماعی افراد در چارچوب عقاید و ارزش هاي اساسی جامعه شکل می گیرد، تغییرات هویتی افراد و گروه ها با

هویت جهان اجتماعی سازگار است.
ج) تحرك اجتماعی درون نسلی، توسط یک فرد در طول زندگی خودش اتفاق می افتد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.56
- «تربیت پذیر بودن انسان» در زمره ي عقاید است و عقاید در لایه هاي عمیق جهان اجتماعی قرار دارد.

- تنوع  آگاهی و معرفت انسان ها و هم چنین تنوع اراده و اختیار  آن ها سبب پیدایش جهان هاي مختلف مثل  آپارتاید می شود.
- مفاهیم محوري جامعه ي جاهلی یعنی لایه هاي عمیق  آن، شرك و بت پرستی و نگاه نژادي و قبیله اي بود.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ترتیب درست در فر آیند تغییر و تحول فرهنگی: تعارض فرهنگی (تداوم شیوه زندگی ناسازگار با عقاید و57
ارزش هاي اجتماعی - ناتوانی جهان اجتماعی از ساماندهی کنش هاي اجتماعی براساس فرهنگ خود)  تزلزل فرهنگی (مورد

تردید قرار گرفتن عقاید،  آرمان ها و ارزش هاي سازنده ي هویت فرهنگی - از دست رفتن ثابت و استقرار عقاید و ارزش ها در زندگی
مردم)  بحران هویت (ناتوانی جهان اجتماعی در حفظ و دفاع از ارزش هاي اجتماعی خود)  باز شدن راه براي دگرگونی
هویت فرهنگی  فراتر رفتن تغییرات اجتماعی از محدوده تغییرات درون جهان اجتماعی  تحول فرهنگی (تبدیل جهان

اجتماعی به جهان اجتماعی دیگر)
نکته: در گزینه هاي 2  و 3  و 4  ترتیب فر آیند رعایت نشده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در صورتی که موقعیت اجتماعی تغییر نکند، تحرك اجتماعی از نوع افقی است. مانند کارمندي که از یک58
بخش اداره به بخش دیگر منتقل می شود.

تحرك اجتماعی یک فرد نسبت به والدینش تحرك اجتماعی میان نسلی است.
کسب هویت هاي اجتماعی جدید با تغییراتی در موقعیت اجتماعی افراد همراه است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.59
الف) در جوامع فئودالی غربی، موقعیت اجتماعی افراد به رابطھٔ  آنها با زمین بستگی داشت.

ب) گزینه هاي 1  و 3  نادرست است:
گزینھٔ 1 : طبقھٔ سوم در جامعھٔ فئودالی در شکل گرفتن فرهنگ فایده گرایی نقش داشتند.

گزینھٔ 3 : طبقھٔ سوم در جامعھٔ فئودالی اشراف را مصرف کننده و سر بار جامعه معرفی می کردند.
ج)  آپارتاید یک جامعھٔ مبتنی بر جدانژادي بود که براي یک نژاد خاص امکان تحرك اجتماعی را فراهم می آورد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:60
ب) فردي سلام می کند. پاسخ دادن یا پاسخ ندادن سلام او پیامد ارادي کنش او محسوب می شود که به اراده ي جواب دهنده ي سلام،

وابسته است.
د) قلمرو واقعی و  آرمانی جهان اجتماعی به روي یک دیگر گشوده اند و مرز  آن ها براساس عمل مردم تغییر نمی کند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.61
الف) فرد با  آموزش هاي اساسی و ماندگاري که در خانواده می بیند، اولین و مهم ترین  آشنایی ها را با جهانی که در  آن متولدّ شده
است، پیدا می کند. مدرسه، گروه هاي هم بازي، مجالس علمی و مذهبی و رسانه  هاي جمعی، از دیگر عوامل  آشنایی افراد با جهانی

هستند که در  آن زندگی می کنند.
ب) اقناع، روشی است که به واسطه ي  آن، فرهنگ در افراد درونی می شود. هر چه قدرت اقناع یک فرهنگ بیش تر باشد، افراد

کنش ها و اعمال متناسب با  آن فرهنگ را بهتر انجام می دهند.
ج) به مجموعه فعالیت هایی که براي پذیرش فرهنگ جامعه و انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام می گیرد، کنترل اجتماعی

می گویند.
د) به فرایندي که هر فرد براي مشارکت در زندگی اجتماعی دنبال می کند و مسیري که براي شکل گیري هویت اجتماعی افراد طی

می شود، جامعه پذیري می گویند.

⟵

⟵⟵

⟵⟵
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:62
ج) جهان هاي اجتماعی که علم را به داشن تجربی محدود می کنند و عقل و وحی را به عنوان دو روش علمی، معتبر نمی دانند،

نمی توانند از حق یا باطل بودن عقاید و  آرمان ها سخن بگویند.
د) برنامه ریزان فرهنگی هر جامعه، همواره تلاش می کنند تا از طریق تعلیم و تربیت، زمینه ي تحقق بیشتر  آرمان ها و ورود  آن ها به

قلمرو واقعی جهان اجتماعی را فراهم کنند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. جامعه ي سرمایه داري تحرك اجتماعی صعودي را براي کسانی که منابع ثروت را در اختیار دارند63
امکان پذیر می کند.

جامعه ي  آپارتاید صرفاً براي یک نژاد خاص امکان تحرك اجتماعی صعودي را فراهم می آورد.
جامعه ي سکولار، تحرك اجتماعی را در محدوده ي همان ارزش ها به رسمیت می شناسد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. دو فرزند کارمند روابط عمومی سازمان  آموزش و پرورش به کارمندي روابط عمومی سازمان فرهنگ و64
ارتباطات می رسند  افقی میان نسلی فرزند کارگر بخش خدمات یک شرکت که به وکلات می رسد  صعودي میان نسلی

دبیر جامعه شناسی دبیرستان شهید فهمیده که دبیر درس جامعه شناسی دبیرستان شهید مطهري می شود  افقی درون نسلی
مدیر یک بخش اداره که به صورت کارمند عادي به کار خود ادامه می دهد  نزولی درون نسلی

گزینه 4  پاسخ صحیح است. گزینه ي (4 ) به همه ي ویژگی هاي کنش یعنی  آگاهانه بودن، ارادي بودن، هدف دار بودن و معنادار بودن65
اشاره دارد.

محسوس بودن و قراردادي بودن مربوط به ویژگی هاي کنش نیستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ردّ گزینه ها:66
1 ) «تحرّك: حرکت کردن»

3 ) «تحرّك: حرکت می کند - تدور: می چرخَد»
4 ) «تدور: می چرخَد - یتحرك: حرکت می دهد»

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ردّ گزینه ها:67
د»: تأکید می شود. (فعل مجهول) / 2 ) میان - «یتَجلّی»: جلوه گر می شود. / 3 ) «اجتنَبوا»: پرهیز کردند. در افعال مزید به جز 1 ) «یؤکَّ

) بگیرد، فعل ماضی است. 2  باب/ «تفاعل و تفََعُّل» اگر عین الفعل (

گزینه 4  پاسخ صحیح است. خطاها به ترتیب:68
1 ) جذاب و فرهنگی (ترجمه ضمیرها) «معالمها الخلابهّ»:  آثار جذاب خود،  آثار جذابش

2 ) یکی - جاذبه گردشگري -  آورده است.
3 ) جاذبه گردشگري - فرهنگی شان - دست یافته اند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.69

گزینه 1  پاسخ صحیح است.70

گزینه 4  پاسخ صحیح است.71

گزینه 2  پاسخ صحیح است.72
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.73

گزینه 4  پاسخ صحیح است.74

گزینه 4  پاسخ صحیح است.75

گزینه 1  پاسخ صحیح است.76

«احترمنا» فعل ماضی و به معنی «احترام گذاشتیم»77 گزینه 4  پاسخ صحیح است. احترام می گذریم: نحترمُ (ردّ گزینه هاي 1  و 3 ) 
لا: «الاٰخرین» به معنی «دیگران» است، ثانیاً: «عقیده» او است. /  آزادي عقیده ي  مردم: حرّیّۀ العقیدة للنّاس (ردّ گزینه هاي 1  و 2 ) 

مفرد است. «عقائدنا» یعنی «عقیده هاي خویش» مفرد است. / عقیده ي  خویش: عقیدتنا (ردّ گزینه هاي 1  و 2 ) 

گزینه 2  پاسخ صحیح است.78
ترجمه ي عبارت سؤال: «و نیکی و بدي برابر نیستند، [ بدي را]  به گونه اي که بهتر است پاسخ بده.»

مفهوم: «بهتر است انسان پاسخ بدي دیگران را با خوبی بدهد تا به نتیجه ي مطلوب تري برسد. چنان که در این صورت،  آن شخص
برایش دوستی صمیمی می شود.» این مفهوم به گزینه ي (2 ) نزدیک تر است.

نب» (با فحته روي «ن») یعنی دُم. تعریفِ گزینھٔ 4  براي «الذَنبَ» صحیح79 نبْ» یعنی گناه و «الذَّ گزینه 4  پاسخ صحیح است. «الذَّ
است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:80
1 ) معدود اعداد 1 1  تا 9 9  مفرد است. ( أحد عشر معلما)

2 ) اعداد 1  و 2  بعد از معدود خود می  آید. ( مقالتینِ اثنتینِ)
3 ) معدود اعداد 1 1  تا 9 9  مفرد است. ( سبعۀ و خمسون عاماً)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ترجمه ي عبارت سؤال: «ملت ایران را چگونه یافتی؟»81
بررسی و ترجمه ي گزینه ها:

( 1 ) ایران را پس از مسافت صد کیلومتر یافتم. (
( 2 ) مردم ایران به زبان عربی سخن می گویند. (
( 3 ) ملت ایران ملتی داراي همتی والاست. (

( 4 ) ملت ایران را نیافتم. (

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی و ترجمه ي گزینه ها:82
( 1 ) شد = شد (مترادف) (

( 2 ) نزد  نزد (نادرست است و باید «=» می  آمد چون مترادف است.) (
( 3 ) جشن = جشنواره (مترادف) (

( 4 ) بالا برد  پایین  آورد (متضاد) (

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ترجمه ي عبارت سؤال: گفت: همانا من چیزي را می دانم که شما نمی دانید.»83
مفهوم: «ما فقط ظاهر امر را می بینیم و قضاوت می کنیم ولی خدا چیزهایی را (از باطن امور) می داند که ما هرگز نمی دانیم.» این

مفهوم به گزینه ي (4 ) نزدیک تر است.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. «انکسرت» [ ك - س - ر]  از باب «انفعال» است و حرف «ن» جزو حروف زائد است.84
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) تنَتَقِلُ  باب «افتعال» از ریشه ي «نقل» است.
3 ) ینتخب  باب «افتعال» از ریشه ي «نخب» است.

4 ) انتشر  باب «افتعال» از ریشه ي «نشر» است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. «خاطَبَ» از باب «مفاعلۀ» است و فقط یک حرف زائد دارد.85
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) استطاع  باب «استفعال» سه حرف زائد
3 ) لا تُکلّموا  باب «تفعّل» دو حرف زائد

4 ) تعاونوا  باب «تفاعُل» دو حرف زائد

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تقریباً تمامی هزاران لوح گلی کشف شده از تخت جمشید، به خط و زبان ایلامی است.86

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تا زمان داریوش بزرگ، در بیشتر نواحی تحت فرمان حکومت هخامنشی، سکه (پول) رواج چندانی87
نداشت و مبادله ي کالا به صورت پایاپاي انجام می گرفت. حقوق و ستمزدها نیز به صورت کالا پرداخت می شد. داریوش، سکه هایی با

وزن و عیار مشخص ضرب کرد که در سراسر قلمرو هخامنشیان و حتی فراتر از  آن اعتبار داشت. سکه ي طلایی داریوش موسوم به
دَریک، شهرت فراوان یافت. ضرب سکه ي طلا در انحصار شاهان بود و شهرها (ساتراپ ها) با اجازه ي پادشاه می توانستند سکه ي نقره
ضرب کنند. نظام پولی که داریوش هخامنشی ایجاد کرد، عامل مهمی در بسط و گسترش تجارت داخلی و خارجی بود. هخامنشیان

واحدهاي وزن و اندازه گیري ایلامیان را حفظ کردند و واحدهاي تازه اي به  آن افزودند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. به نظر برخی زبان شناسان برخی داستان هاي شاهنامه مانند داستان بیژن و منیژه اصل و ریشھٔ اشکانی88
دارند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:89
1 ) سلاح اصلی سواره نظام در سپاه هخامنشی، نیزه بود.

3 ) هووخشتر، سپاه خود را به دسته هاي کمان داران، نیزه داران و سواران تقسیم کرد.
4 ) اصلی ترین بخش سپاه ساسانی را سواره نظام سنگین اسلحه ي زره پوش تشکیل می داد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اردشیر سوم، پسر و جانشین اردشیر دوم، پادشاهی جاه طلب و جنگجو بود و مصر را دوباره ضمیمه ي90
قلمرو هخامنشی کرد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.91
با خوانده شدن خط میخی، علاقه ي اروپاییان به فعالیت هاي باستان شناسی در ایران بیشتر شد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در عصر نوسنگی، انسان علاوه بر این که فنّ ساخت ابزار و ظروف سنگی را ترقّی داد، با ابداع چرخ92
سفالگري، ظروف گلی تولید کرد و با استفاده از پشم حیوانات، موفق به تولید پارچه شد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. مکان هاي باستانی و تاریخی از نظر شکل و وسعت متفاوت اند. برخی از  آن ها سکونت گاه روستایی یا93
شهري هستند که چند هکتار وسعت دارند، مانند شهر سوخته در ایران و شهر پمپئی در ایتالیا.
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زیرا این امپراتور خود به مسیحیت94 گزینه 2  پاسخ صحیح است. دین مسیحیت در زمان امپراتور کنستانتین رونق بی سابقه اي یافت
گروید و فرمانی صادر کرد که  آزادي این دین را در محدوده ي امپراتوري روم تضمین می کرد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. شی هوانگ تی به منظور تسلط بیش تر حکومت مرکزي بر سرزمین چین، تشکیلات اداري و مالیاتی را95
نوسازي کرد و شبکه ي گسترده اي از جاده ها ساخت. وي هم چنین به قصد رونق تجارت، مقیاس وزن ها و اندازه ها و عیار سکه ها را

یکسان نمود. یکی دیگر از اقدام هاي مهم وي، تکمیل دیوار بزرگ چین بود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ابن خلدون، اندیشمند مسلمان تونسی که در قرن 8  هـ.ق. می زیست، بخشی از مقدمه ي کتاب العبر96
خود را به تأثیر جغرافیا و اقلیم بر تاریخ، اخلاق و رفتار  آدمیان اختصاص داده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. برخی از وقایع نویسان پیش از تاریخ نگاري نوین به اسناد و مدارك دولتی دسترسی داشتند و97
می توانستند از  آن  ها براي ثبت و نگارش رویدادها استفاده کنند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در گاه شماري اوستایی، سال به 2 1  ماه خورشیدي 0 3  روزه تقسیم می شد. سپس پنج روز اضافی را به98
نام «اندرگاه» (پنجه) به  آخر ماه دوازدهم می افزودند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.99
الف) مهاجرت  آریایی ها به جنوب دریاي خزر  اقتصادي

ج) مهاجرت قبایل کرد به نواحی شمال شرقی کشور در زمان شاه عباس  سیاسی

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در سال 5 9 3 1 ، بیشترین سهم در جمعیت ایران مربوط به گروه سنی بزرگسالان  و کم ترین100
سهم در جمعیت ایران مربوط به گروه سنی سالمندان  می باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:101
الف) در ایران به لحاظ زمانی، دو نوع پارچه وجود دارد.

ب) اغلب دریاچه هاي دائمی ایران در نیمه ي غربی هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. با توجه به ناهمواري هاي و جهت  آن ها، هر چه از غرب به سمت شرق کشور برویم، مقدار  آب رودها102
کم تر می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بخش از به هم پیوستن چند دهستان همجوار شامل چندین مزرعه، مکان، روستا و احیاناً شهر تشکیل103
شده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بخش زیادي از بیابان لوت به دلیل قرار گرفتن در منطقه ي فشار زیاد جنب حاره اي، کم تر از 0 3 104
میلی متر باران دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.105
ساختمان زمین، مقاومت سنگ، عمق  آب و تراکم  آبرفت، از مهم ترین علل پیدایش جلگه ها می باشند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. انسان در محیط طبیعی با تغییراتی که ایجاد می کند و ابزار و فنونی که استفاده می کند، محیط طبیعی106
و چشم انداز  آن  را تغییر می دهد.

نکته ي مهم درسی: محیط جغرافیایی از تعامل بین محیط طبیعی و محیط انسانی به وجود می آید.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. سؤال چطور، به بررسی سیر تکوین و تحول پدیده می پردازد.107

گزینه 3  پاسخ صحیح است.108
چگونگی شکل گیري محیطهاي جغرافیایی که حاصل روابط متقابل انسان و محیط است، سبب میشود جغرافی دان با دید ترکیبی یا

کل نگري، موضوعات را مطالعه و بررسی کند زیرا اجزا و عوامل محیط جغرافیایی در ارتباط با یک دیگر عمل می کند، بنابراین
جغرافی دان در بررسی توسعھٔ یک شهر، به مطالعھٔ همه جانبه می پردازد. براي مثال، یک جغرافی دان با مطالعھٔ میزان منابع  آب شهر،

امکان توسعھٔ شهر را پیش بینی می کند که این کار در حوزهٔ جغرافیاي  آب ها قرار دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. همان طور که در شکل مشاهده می شود هر مکان در روي زمین ویژگی هایی دارد و میان اجزا و109
پدیده  هاي هر مکان، نوعی پیوستگی و هماهنگی وجود دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. رشته کوه زاگرس از برخورد دو صفحه ي شبه جزیره ي عربستان و صفحه  ي اوراسیا به وجود  آمده است.110
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي 1 : چین خوردگی هاي زاگرس جهت شمال غربی به جنوب شرقی دارند.
گزینه ي 3 : عوامل تغییردهنده ي زاگرس در حال حاضر عبارتند از:  آب هاي جاري، ریزش هاي جوي،  توفان هاي گردوغبار، احداث

جاده ها، از بین بردن جنگل ها و استفاده ي نامناسب از اراضی کشاورزي، گسترش شهرها و روستاها و ...

گزینه 1  پاسخ صحیح است. یک تعریف جامع اما غیرمانع از یک مفهوم، تمام مصادیق  آن به علاوهٔ مصادیقی از مفاهیم غیر  آن را111
اما تمام مصادیق مفهوم دربر می گیرد. در طرف دیگر، یک تعریف مانع اما غیرجامع هیچ مصداقی از مفاهیم غیر را شامل نمی شود

موردنظر را نیز دربر نمی گیرد. با توجه به این دو مقدمه، می توان نتیجه گرفت که رابطھٔ یک تعریف جامع و غیرمانع و یک تعریف
مانع و غیرجامع، عموم و خصوص مطلق خواهد بود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. مقدمھٔ اول قیاس انفصالی حقیقی، باید قضیھٔ منفصله حقیقی باشد. تشریح سایر گزینه  ها:112
گزینھٔ 1 : منفصل مانعۀ الجمع در صدق
گزینھٔ 2 : منفصل مانعۀ الجمع در صدق

گزینھٔ 3 : منفصله غیرقابل جمع در کذب

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در مقدمه ي نخست (انسان کلمه است) منظور این است که لفظ انسان از مصادیق کلمه است، اما در113
مقدمه ي دوم (کلمه بدون نقطه است) منظور از «کلمه» خودِ لفظ کلمه است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر در یک تعریف فقط از مفهوم خاص استفاده شود ممکن است تعریف فقط مانع باشد یا این که هم114
جامع باشد و هم مانع.

اما اگر در تعریف انسان بگوییم به عنوان مثال اگر در تعریف انسان بگوییم متفکر (مفهوم خاص) تعریف هم جامع است هم مانع
شاعر (مفهوم خاص) تعریف فقط مانع است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. گزینه ي (2 ) مغالطه ي تله گذاري است، زیرا گوینده با بیان «این واقعاً بدیهی است که» می خواهد115
مخاطب را جذب کند که  آن را بپذیرد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. از شرایط یک تعریف درست این است که دوري نباشد.116
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. دو قانون مهم براي ساختن عکس مستوي: جابه جا کردن موضوع و محمول117
- بقاي صدق در قضیه ي عکس

توجه: در هر عکس مستوي نیازي به تغییر کمیت نیست. این مورد تنها در مواردي انجام می شود که براي بقاي صدق لازم است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:118
1 ) یا هر دو  یا هیچ کدام   حقیقی

یا هر دو  یا هیچ کدام  حقیقی
2 ) یا هر دو  یا هیچ کدام  حقیقی

یا هر دو  یا هیچ کدام   مانعۀ الجمع
3 ) یا هر دو  یا هیچ کدام  حقیقی

یا هر دو  یا هیچ کدام   منفصل نیست
4 ) یا هر دو  یا هیچ کدام   منفصل نیست

یا هر دو  یا هیچ کدام  حقیقی

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در استدلال ذکرشده مغالطه ي اشتراك لفظ دیده می شود، کلمه ي غایت در مقدمهي اول به معناي119
هدف و در مقدمه ي دوم به معناي انتها است. این تشابه لفظ سبب ایجاد یک نتیجه گیري نادرست شده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. لفظ هاي «جزیی» و یا «کلی» به معانی متفاوتی به کار می روند که نباید  آن ها را با هم اشتباه بگیریم.120
یک معناي جزئی مربوط به بحث رابطه مفهوم و مصداق است و به مفهومی گفته می شود که قابلیت انطباق بر بیش از یک مصداق را
ندارد. اما یک معناي جزئی مربوط به بحث اقسام قضایاي حملی است و منظور قضیه اي است که داراي سور جزئی است. پس اگر ما

این دو معناي متفاوت یک لفظ واحد را با هم اشتباه بگیریم دچار مغالطه اشتراك لفظ شده ایم.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در گزینه ي 2  مرجع ضمیر در کلمه ي «بدش و رویش» مشخص نیست.121

گزینه 3  پاسخ صحیح است. معمولاً منظور از جا گذاشتن کیف پول به همراه نداشتن پول است، نه معناي مطابقی  آن.122

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مغالطات هم چون بیماري هایی هستند که باید از دچار شدن به  آن ها برحذر بود. در علم منطق به کمک123
بیان قوانین حاکم بر ذهن، روش هاي جلوگیري از مغالطات بیان می شود.

بنابراین124 زیرا معنا ندارد که یک کشور پایتخت یک شهر باشد گزینه 4  پاسخ صحیح است. عبارت اول یک جمله ي بی معنی است
چون قضیه به جملات با معنایی که درباره ي چیزي خبر می دهند و می توان درباره ي صدق و کذب  آن  ها سخن گفت گفته می شود،

پس این عبارت قضیه محسوب نمی شود.
اما از  آن جا که قوانین همواره کلی هستند، پس سالبه ي عبارت دوم یک قضیه ي حملی است که در  آن اهمال سور صورت گرفته

کلی محسوب می گردد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه هاي دیگر:125
گزینه ي 1 : همه ي کتاب ها را خوانده ام.
گزینه ي 2 : یک قضیه ي شخصیه است.

گزینه ي 3 : اصلاً قضیه نیست و جمله ي انشایی است.

××⟵

×⟵×

×⟵×

×⟵

×⟵×

⟵

⟵

×⟵×
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. دانستن منطق باعث می شود که درست فکر کنیم و درست تصمیم بگیریم هم چنین منطق شیوه هاي126
جلوگیري از خطاي اندیشه را به ما  آموزش می دهد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. کشور سرافراز، باشکوه و مقتدر ایران که در طول تاریخ همیشه در اوج بوده است = به دلیل وجود «که»127
خواننده انتظار نتیجه دارد و با توجه به این که نتیجه اي دیده نمی شود، پس تصور است.

ما زنده به  آنیم که  آرام نگیریم = ما زنده به  آن هستیم که  آرام نگیریم = یک جمله ي کامل و با معناست پس تصدیق است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تصدیق یک جمله ي خبري تام (کامل) با قابلیت صدق و کذب است. جملات انشایی (امري، پرسشی و128
تعجبی) و جملات ناتمام تصدیق محسوب نمی شوند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. معمولاً ما سؤالات خود را در طرح پیش دانسته  ها و سابقه هاي قبلی خود مطرح می کنیم.129

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در منطق از «قضیه» استفاده می کنیم و قضیه، الفاظ و کلمات مرکبی هستند که روي هم رفته یک130
جمله ي با معنی را می سازند و درباره ي چیزي خبر می دهند که می تواند درست یا غلط باشد و قضیه یا حملی است و یا شرطی که

در «قضیه ي حملی» بدون هیچ گونه قید و شرطی صحبت می کنیم و در «قضیه ي شرطی» به جاي این که از چیزي خبر قطعی
دهیم، از شرط استفاده می کنیم.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. می توان مراحل بودجه بندي را در چهار مرحلھٔ زیر خلاصه کرد:131
1 - از هر منبعی که در آمدي به دست  آورید،  آن در آمد را ماهیانه مشخص کنید و بنویسید.

2 - هزینه هاي متغیر و ثابت خود را به صورت ماهیانه فهرست کنید.
3 - مجموع در آمدها و هزینه هاي خود را ماهیانه با یکدیگر مقایسه کنید.

4 - اگر هزینه ها بیشتر از در آمد بود، مخارج غیرضروري را کم کنید یا فرصت هایی را که فراموش کردید، به نظر  آورید تا در آمدتان
افزایش یابد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.132
الف) نادرست. در فقر نسبی تعریف فقر نسبت به وضعیتی که در  آن هستیم صورت می گیرد و در نتیجه معیار فقر درنواحی و

زمان هاي مختلف متفاوت است.
ب) صحیح، همه ي کسانی را که در غیر از زمینه ي تخصصی شان مشغول به کار و فعالیت باشند، شاغل محسوب می کنند.

پ) صحیح، اگر در جامعه اي جمعیت بیکار وجود داشته باشد، منابع غیرفعال دارد و وقتی یک اقتصاد منابع غیرفعال دارد، هیچ
احتیاجی به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالاي دیگري نیست.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. به طور کلی بهتر است یک شرکت، به جاي تولید در درون مرز امکانات تولید، بر روي مرز امکانات تولید133
کند و هر نقطه روي منحنی مرز امکانات تولید نشان می دهد که منابع کمیاب بین تولید دو کالاي موردنظر تقسیم شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:134
الف) در تولید ناخالص داخلی (G D P ) ، مجموع تولید یک کشور در داخل مرزهاي  آن مدنظر است اما در تولید (در آمد) ملی، ارزش

همھٔ کالاها و خدمات تولید شده توسط مردم یک کشور، چه در داخل و چه در خارج مدنظر است.
ب) ارزش حاصل از خرید و فروش کالاهاي دست دوم از جمله خودرو، مبلمان یا خانه در محاسبات لحاظ نمی شود. این قبیل کالاها

زمانی که براي اولین بار تولید و فروخته شده اند، به حساب  آمده اند.

17



گزینه 3  پاسخ صحیح است.135
الف) صحیح است.                        ب) صحیح است.                        ج) صحیح است.

د) در اقتصاد مردمی، برنامه هاي دولت، زمینه ساز افزایش مشارکت مردم در اقتصاد است. در اثر رشد توانمندي هاي اقتصادي مردم،
اقتصاد کشور با شتاب، استحکام، گستردگی و عمق بیشتر پیشرفت می کند.

هـ) فراگیر شدن دانش در تمام سطوح تولیدي و به کارگیري  آن توسط تمامی تولیدکنندگان، کاهش هزینه ها و افزایش در آمدهاي
ملی را به ارمغان می آورد.

و) اقتصادهاي تک محصولی، همانند گیاهان و درختان تک ریشه، مقاومت و ماندگاري کمتري دارد و به راحتی از جاي کنده می شود.
بنابراین هر چه منابع در آمدي کشور گوناگون تر باشد، مقاومت و در پی  آن پیشرفت کشور بیشتر تضمین می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.136
الف) مهم ترین نوع مالیات بر دارایی، مالیات بر ارث است.

ب) انواع عوارض درج شده در قبض هاي شهرداري مالیات تلقی می شود. شهرداري در مقابل خدماتی که ارائه می کند، وجوهی
مانندعوارض خودرو و یا عوارض نوسازي و دفع پسماند دریافت می کند، پس دفع پسماند جزء عوارض خدماتی است.

ج) مالیات بر در آمد اتفاقی جزء مالیات بر در آمد و از انواع مالیات مستقیم است.
د) مالیات بر مصرف، انواع بسیار زیادي دارد که بارزترین نمونھٔ  آن در ایران، مالیات بر مشروبات غیرالکلی ماشینی و مالیات بر

دخانیات است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.137
الف) می دانیم جمع سهم دهک ها برابر صد است. براي همین به جاي دهک هاي مجهول  می گذاریم تا ببینیم مجموع درصد

دهک هاي مجهول چقدر است تا با گزینه ها مقایسه کنیم که تنها گزینه هاي (2 ) و (4 ) با عدد 7 2  برابر هستند.

ب) براي پاسخ به این قسمت باید سهم دهک دهم را به سهم دهک اول تقسیم کنیم:                        

گزینه 4  پاسخ صحیح است.138
) است. یعنی: ) که بیشتر از مقدار تقاضا ( الف) مازاد عرضه یعنی مقدار عرضه (

تقاضا - عرضه = 
) ما با مازاد تقاضا یا کمبود عرضه روبه رو هستیم. در این شرایط تولیدکننده ب) هر وقت قیمت پایین تر از قیمت تعادلی باشد (

چون قیمت پایین است تولید کم تري دارد و مصرف کننده هم تقاضاي کم تر، با افزایش قیمت، مصرف کم تر و عرضه بیشتر می شود تا
به قیمت  برسیم. در این شرایط، مصرف کننده براي رفع نیاز خود، پول بیشتري می پردازد.

ج) در قیمت تعادلی، عرضه با تقاضا برابر است، یعنی هر مقدار تولید کنیم همان مقدار فروش می رود. از طرفی دیگر در درس اول
خواندید که:                        تعداد  قیمت = در آمد

حال داریم:

x

x + ۴/٢ + ۴/٨ + ۶/۶ + x + ٩/٢ + ١١/۶ + ١٢/۶ + x + ٢۴ = ١٠٠

⇒ ٣x + ٧٣ = ١٠٠ ⇒ ٣x = ١٠٠ − ٧٣ = ٢٧

= ٨
٢۴
٣

Q٢Q١

−Q٢ Q١

P٢

Pe

×

١٣۶, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١٨, ٠٠٠×x

⇒ = x ⇒ x = ٧۵۵۵/۵۵ ≈ ٧۵۵۵
١٣۶, ٠٠٠, ٠٠٠

١٨, ٠٠٠
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.139
نکته: در صورت افزایش نقدینگی و افزایش بیشتر تولید مردم پول کافی براي خرید کالا ندارند، پس می توانید در بازار رکود ایجاد

شود.
بررسی عبارت هاي نادرست:

ج) تورم اگر افزایش پیدا کند، قدرت خرید پول کاهش پیدا می کند و بالعکس.
این نشان از رابطه ي غیرمستقیم این دو متغیر دارد.

هـ) ضعف ساختار اقتصادي، قاچاق و واردات بی رویه باعث کاهش تولید و در نتیجه رکود می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.140
الف) بیکاري از دو جهت بر بودجه ي دولت تأثیر منفی می گذارد، اول این که دولت مجبور میشود تا هزینه هاي اجتماعی خود را براي

افراد بیکارشده بیشتر کند و دوم این که مالیاتی که از حقوق  آنان دریافت می کرده، از دست می رود.
ب) سیاست بازار باز، هم می تواند به کاهش حجم پول در گردش (از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم و گرفتن پول از  آن ها) و

همین طور به افزایش حجم پول در گردش (از طریق خرید اوراق مشارکت از مردم و تزریق پول به جامعه) کمک کند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. براي پاسخ به این سؤال، باید ابتدا حجم شبه پول را به دست بیاوریم و بعد به سراغ نقدینگی برویم:141
 حساب هاي پس انداز بلندمدت و کوتاه مدت = شبه پول

حال نوبت به نقدینگی می رسد:
حجم پول + شبه پول = نقدینگی

شبه پول را داریم، باید حجم پول را حساب کنیم:
سپرده هاي دیداري + مسکوکات و اسکناس ها + چک پول = حجم پول

 نقدینگی

گزینه 1  پاسخ صحیح است.142
الف) وقتی کالایی را می خریم یا به عبارت دیگر  آن را تقاضا می کنیم، می بینیم که قیمت  آن نسبت به مدت زمان معینی افزایش

پیدا کرده است. در این زمان است که تورم را حس می کنیم.
ب) افزایش نقدینگی معمولاً ناشی از عملکرد بانک ها و سیاست هایی است که براي جذب مشتري به کار می گیرند.

ج) دولت ها موظف نیستند که در بخش دولتی شغل ایجاد کنند، بلکه باید شرایط کسب و کار را با اقداماتی مثل دادن مجوزهاي
مخصوص تسهیل کنند.

= ٨٩٠ + ۶۵٠ = ١۵۴٠

= ١۵۴٠ + ٧۶١٠ = ٩١۵٠
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. براي پاسخ به این سؤال باید از فرمول درصد تغییر  استفاده کنیم:143

 درصد تغییر  براي یک ماه معین

حال اعدادي که داریم را جایگزین می کنیم:

پس قیمت کالا در دي ماه یعنی ماه قبل تقریباً  میلیارد ریال بوده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.144
الف) پول در دست مردم (از طریق سود، حقوق یا اجاره) همواره در حال افزایش است، اما این به معناي ثروتمندتر شدن  آن ها نیست

بلکه باید این افزایش را با تغییرات قدرت خرید  آن ها سنجید.
ب) در صورتی که سطح عمومی قیمت ها نسبت به سال گذشته افزایش پیدا کند، یعنی در سال جدید تورم داشته ایم.

ج) با توجه به این که فقر نسبی میزان فقر را در مقایسه با فرد دیگر نشان می دهد، تقریباً کار را براي محاسبه ي میزان فقر غیرممکن
می کرد، براي همین شاخص فقر مطلق معرفی شد.

د) اساسی ترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشور نرخ بیکاري است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. براي پاسخ به این سؤال ابتدا باید قیمت کالا در ابتداي سال 7 9 3 1  (= انتهاي سال 6 9 3 1 ) را حساب145
کنیم:

 نرخ تورم

 

حال به سراغ تورم سال 6 9 3 1  می رویم:

cpi

= ×١٠٠
ھزینھ ی سبد بازار در ماه معین − ھزینھ سبد بازار در ماه قبل

ھزینھ ی سبد بازار در ماه قبل
cpi

٣۵ = ×١٠٠ ⇒ = ⇒ ١٨, ٣٠٠ − ١٠٠x = ٣۵x
١٨٣ − x

x

٣۵
١٠٠

١٨٣ − x

x

⇒ ١٨, ٣٠٠ = ٣۵x + ١٠٠x ⇒ ١٨, = ⇒ x ≈ ١٣۵/۵
٣٠٠
١٣۵

١٣۵x

١٣۵
١٣۵/۵

= ×١٠٠
سطح قیمت ھای جدید − سطح قیمت ھای قبلی

سطح قیمت ھای فعلی

= ⇒ =
٢۵
١٠٠

٣۵٠, ٠٠٠ − x

x

١
۴

٣۵٠, ٠٠٠ − x

x

⇒ = ⇒ x = ٢٨٠, ٠٠٠١, ۴٠٠, ٠٠٠
۵

۵x

۵
١, ۴٠٠, ٠٠٠ − ۴x = x

= ⇒ ١٨x = ٢٨, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١٠٠x
١٨
١٠٠

٢٨٠, ٠٠٠ − x

x

= ⇒ x = ٢٣٧, ٢٨٨
١١٨x

١١٨
٢٨٠, ٠٠٠, ٠٠٠

١١٨
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